
Az erdő 
gyermekei 
Pigmeusok – végveszélyben

Észak felől, hosszú terepjárómenettel érem el Közép-Afrika országait. A majd’
féléves út célja a zárt közösségeket érintő társadalmi problémák dokumentálása.
Elkerülhetetlen téma a belső-afrikai esőerdő-területek csökkenése okozta
feszültségek feldolgozása is. Közép-Afrika megmaradt esőerdeiben, Uganda,
Ruanda, Burundi, Kongó, Kamerun és a Kongói Demokratikus Köztársaság
területén alig 140 centiméter magas emberek, a pigmeusközösség tagjai
harcolnak az életben maradásért. Szétszóratásban élnek, összesen félmillióan
lehetnek. A kicsiny testmagasság – evolúciós elméletek szerint – kiváló
alkalmazkodást jelent az esős, meleg közép-afrikai környezethez, 
és segíti a vadászaton és erdei életvitelen alapuló létezésüket

Szöveg és kép: Lantai-Csont Gergely
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Erdőlakók voltak
A dél-ugandai Bwindi Impenetrable Nemzeti Park mellett, a parkból
kiszorított, ma már kőházakban élő pigmeusok mutatják meg, hogy
pár évtizede milyenek voltak a hagyományos lakhelyeik



Erdei áldozat – az erdőből kiszorulva
A kelet-kongói Bukavo mellett élő pigmeusok
állatáldozata az erdő szellemének tiszteletére. 
Az állatot nyúzás nélkül, szőröstül-bőröstül sütik meg
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z első pigmeus-híradások már 4 ezer évesek: Egyiptomba szál-
lították őket, hogy II. Pepi fáraót tánccal és énekléssel szóra-
koztassák – és a tánc és zene napjainkban is központi eleme a
gazdag pigmeus kultúrának. Az erdő gyermekeiként is emlegetett

pigmeusközösségeket számosan kutatták, rituáléikat, tradicionális
életmódjukat alaposan feltárták. A sok évezredes közép-afrikai erdei
lét után azonban soha nem látott méretű veszélyforrások  tűntek fel.
Az intenzív esőerdőirtások, az urbanizáció, az időről időre fellángoló,
modern fegyverekkel vívott, tömegeket megmozgató harcok sodrá-
sában mára már csak elvétve lehet hagyományos életvitelt folytató
pigmeuscsoportokat találni. 

Erdei kultúra
A pigmeuscsaládok egykor úgynevezett monguluban, levelekből és
ágakból készített kunyhóban laktak, s alapvetően erdei vadászatból
tartották fenn magukat. A vadászat persze ma is létezik, és – az élel-
miszerszerzés mellett – mindmáig fontos célja a közösségen belüli
hierarchia és presztízs kialakítása is. A vadászeszközök tradicionális
nyilakból, kötélcsapdákból, mérgezett dárdákból
és botokból állnak. Az erdő mély ismerete viszont
nemcsak élelmet, de gyógyszereket is adott a kö-
zösség tagjainak: a gyógynövényismeret az évez-
redes túlélés alapvető eleme volt. 

A pigmeusok folyamatosan az élelem után
vándorolnak az erdőkben, a nomád-félnomád
törzsek ritkán maradnak egy hétnél hosszabb
ideig egyazon helyen. Igazán hosszú felfedező-
utakra az esős évszakban indulnak, hogy mangó és olajban gazdag
magvak után kutassanak. 

A

Generációk 
Idős ugandai pigmeus büszkélkedik 
későn született gyermekével, a jövő
generáció tagjával, aki valószínűleg
már nem pigmeus szokások szerint 
fogja élni életét

A nő felelős a kunyhó elkészítéséért, a szállás-
hely környékén folyó patak felduzzasztásáért, va-
lamint a vándorlás alatt a családi értékek és javak
cipeléséért. A férfiak fő feladata a család védelme
és a vadászat. A házasságkötés is a vadászathoz és
az esőerdőhöz kapcsolódik. Ez jórészt a vadászi-
dényben történik, amikor a férfiak zsákmányukkal
be tudják bizonyítani rátermettségüket.  

Alighanem az olasz társadalomkutató Mauro Campagnoli volt
az egyetlen fehér ember, akit egy pigmeusközösség tagjául fogadott.
Betekinthetett így a legzártabb ceremóniákba is, melyekből a
férfivá avatás a legsajátosabb. Az esőerdő mélyén egy kunyhóban,
egy héten át zajló rituálé során a fiatalok számos veszélyes szertar-
táson esnek át, melyek többsége tánccal és zenével kísért. Szemtől
szemben találkoznak az Erdő Szellemével, aki megöli őket, és mint
felnőtt férfiakat hozza vissza az élők sorába – felvértezve az ifjakat
különleges erőkkel. 

Alighanem az olasz társadalomkutató
Mauro Campagnoli volt az egyetlen fehér
ember, akit egy pigmeusközösség tagjául

fogadott.

A pigmeusok folyamatosan az élelem után
vándorolnak az erdőkben, a nomád-fél-

nomád törzsek ritkán maradnak egy
hétnél hosszabb ideig egyazon helyen.

Gyűjtögető életmód
Batwa pigmeus férfi mutatja a vadméhek
elleni füstölővel a kezében a fára mászás
és mézgyűjtés fogásait. E tevékenység
azonban itt már csak a régi életforma
felelevenítéséül szolgál. Kőházban lakik,
élelmét a ház melletti kertben termeli
vagy épp boltban vásárolja

FÖLDGÖMB  VILÁGLÁTÓ  A  TRENDFM-EN
CSÜTÖRTÖKÖNKÉNT  16.35-KOR.

A  rádióban  vendégünk  a  témáról:
LANTAI-CSONT GERGELY

Korábbi  műsoraink  meghallgathatók:
www.trendfm.hu
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Hegyi gorillák
Kevesen gondolnák, de a pigmeusközösségek jövője szorosan
összefügg az egyik legfenségesebb főemlős, a hegyi gorillák
sorsával. Ezek az állatok – a legtöbb, hagyományos életmódú
pigmeusközösséghez hasonlóan – a Virunga-hegység erdei-
ben élnek. Életterük a gyakran felhőkbe burkolózó, párás
és sűrű esőerdővidék. 

Az elmúlt évtizedekben természetvédelmi programok tucatjai igyekeztek
megmenteni a hegyi gorillákat – élőhelyet, sőt fegyveres őrzést is biztosítva
nemzeti parkok nőttek köréjük, ám maguk a pigmeuscsoportok kiszorultak
a fennmaradt erdőkből, hiszen azok a gorillák védelme érdekében bolygat-
hatatlanok. Az óvatosság persze nem indokolatlan. Az élettér-zsugorodás és
orvvadászat mellett még számos veszély fenyegeti a hegyi gorillákat. Mivel
génállományuk jelentősen hasonlít az emberéhez, könnyen kapnak el emberi
betegségeket, ugyanakkor a baktériumokkal, vírusokkal szembeni ellenálló
képességük jóval gyengébb a miénknél. Így a gorillavédő szervezetek
igyekeznek mindent megtenni, hogy minimalizálják a hegyi óriások és a
helyi lakosság, köztük az erdőlakó törpe pigmeusok kapcsolatát.

Kihívások
A pigmeusközösségeket a múltban is gyakorta
érte hátrányos megkülönböztetés. A környező
bantu törzsek és a gyarmatosítók is alsóbbrendű-
ekként tekintettek rájuk. A belgák a 19. század
végén–20. század elején pigmeusokat vittek és
zártak európai állatkertekbe, ahol az érdeklődő
közönség megtekinthette „példányaikat” és tevékenységüket. De még
az 1907-es, Egyesült Államokban rendezett világkiállításon is hasonlóan
mutatták be őket.

Ma is jellemzően alulfizetettek, termékeikért irreálisan alacsony árat
adnak, kizárják őket az állampolgárságból – így az oktatási és egészségügyi
rendszerből is. Az erdőterület-zsugorodás miatti élettérvesztés mellett a
közép-afrikai országok politikai labilitása is súlyos nyomás, s a jogok
nélkül maradt pigmeusok számára csak a továbbállás lehetősége és az ál-
lami letelepítési programok adottak.

A belgák a 19. század végén–20. század
elején pigmeusokat vittek és zártak

európai állatkertekbe, ahol az érdeklődő
közönség megtekinthette „példányaikat”.

A hegyi gorillák – a legtöbb,
hagyományos életmódú pigmeus-

közösséghez hasonlóan –
a Virunga-hegység erdeiben élnek.

Boszorkányság
A pigmeusok összetett
hiedelemvilágát – melynek
központjában az erdő és annak
szelleme áll – hivatott megidézni 
e boszorkány, felvéve azt 
az öltözetet, melyet ősei korábban még
rendszeresen viseltek

A jövő ezüsthátúja
Fiatal gorilla mászik a fűben népes
családja mellett az ugandai Bwindi
Nemzeti Parkban. A turizmusnak
köszönhetően a gorillamegőrzési
programok jelentősen hozzájárulnak
a faj túléléséhez. Ennek árát azonban
a pigmeusközösségek fizetik meg –
kitelepítve a megmaradt erdőkből
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Gorilla vs. pigmeus
Az ezernél is kevesebb, kritikusan veszélyeztetett hegyi gorilla utolsó me-
nedékéül szolgáló esőerdők hatalmas nyomás alatt állnak. Az évi 2–4%-os
népességnövekedés mellett a lakosság 85%-a mezőgazdaságból él, de 
a faszénalapú sütés-főzés sem segíti az erdők megmaradását…

A nemzeti parkokban megőrzött növény- és állatvilág mellől kitelepített
pigmeusokat – házépítési programokkal – a parkok,
erdők szélére költöztetik. 

A „szélére” kifejezés szó szerinti értelmet nyer
Dél-Ugandában, ahol a Bwindi Impenetrable 
Nemzeti Park határától pár méterre épültek fel 
a pigmeuscsaládok házai. Az erdő tiltott területté
vált, egyszeriben vége a vadászó-gyűjtögető életmód-
nak. Identitásukat nemzetközi szervezetek igyekez-

nek fenntartani, de alapvetően skanzenjellegű bemutatófalujukban tu-
ristáknak mutatják be, hogy hogyan éltek alig pár évvel ezelőtt: állítottak
csapdát, építettek kunyhót a fa lombjaiból. A show végeztével pedig ha-
zatérnek új téglaházaikba. 

A pigmeusok és a hegyi gorillák tragédiája összeforr, ember és állat
egyszerre veszíti el azt az életteret, amit ősidők óta a magáénak mondhatott.
De az erdő gyermekeinek a nemzeti parkok sem jelentenek oltalmat. 

A nemzeti parkokban megőrzött növény-
és állatvilág mellől kitelepített

pigmeusokat – házépítési
programokkal – a parkok, erdők szélére

költöztetik. 

A határvonal 
A Bwindi Nemzeti Park élesen kirajzolódó szegélye. 
Belső-Afrikában napjainkra olyan kevés érintetlen erdő maradt

meg, hogy csak a védett területek jelenthetik az utolsó
menedéket a gorillák és a pigmeusok számára 

Táncrend
Az asszony csoportja egyedi táncjegyeit mutatja Burundiban.
Az itteni közösség – megélhetésként - agyagedényeket
készít, háztáji gazdálkodást végez, a hagyományos
szokások jegyei már csak elvétve mutatkoznak
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Túlélés
A pigmeusok kultúrájának minden apró részlete, az egész életük
az erdőtől és annak értékeitől függ. A legkézenfekvőbb megoldás
az esőerdők védelme lenne a benne élő összes állat- és növényfajjal,
valamint az erdőhöz kötött életet élő emberekkel együtt.  Ez azon-
ban ma túl idillinek tűnik, helyette, mintegy pótcselekvésként,
egy zavarba ejtő folyamat ível fel: erősödik a kulturális és ökotu-
rizmus. Ennek keretén belül – a pigmeus kultúra bemutatásaként –

a közösség egy nagyon korlátozott részének lehe-
tősége nyílik arra, hogy tovább gyakorolhassa élet-
vitelét. Ezt támogatja például a Batwa Pigmeus 
Élmény Program, mely lehetőséget kínál a Bwindi
Impenetrable Nemzeti Park erdeiből kitelepített 
pigmeuscsaládok számára, hogy az erdő szomszéd-
ságában élve bemutathassák kultúrájukat a látoga-
tóknak, és a befolyó bevételekből a kitelepített csa-

ládok gyermekeinek oktatást, egészségügyi ellátást biztosítsanak.
Kiemelik őket a mélyszegénységből, termőföldet, oktatást bizto-
sítva nekik. Az alapvetően erdőlakó, nomád és kulturális tekin-
tetben mindenben az erdőhöz kötött embereknek ez a megoldás
azonban csak egyfajta túlélési lehetőség.

Erősödik a kulturális és ökoturizmus,
melynek keretén belül – a pigmeus kultúra
bemutatásaként – a közösség egy nagyon

korlátozott részének lehetősége nyílik arra,
hogy tovább gyakorolhassa életvitelét.

Szuvenír-lét  
A nemzeti park határára kitelepítve, téglaházaik
mellett ajándéktárgyaikat árulják a parkba
látogató városiak és turisták számára

Futárroller
Kongói teherhordó melegíti hatalmas
fagépezetét, rakományszállító tshukudukját
Gomában. Az áruszállító rollerezés 
a környékbeli falvakból, erdőkből érkező
fiataloknak kínál munkalehetőséget. Pigmeusok
sokasága végez a Gomához hasonló városokban
rosszul fizetett fizikai munkát 

Kongói végeken
A főnök lepihen az állatáldozat bemutatása után. Mellette a csoport egyik

vidám hölgye. Az országrész elszigeteltsége miatt a kongói közösségek

tudták legeredményesebben megőrizni ősi életformájukat

lantai-csont gergely
fotográfus, közgazdász. 

a világunkat érintő problémákra

szeretné felhívni a figyelmet

fotóival


